ongyi 美丽乐清 美丽非遗 乐清市非物质文化遗产保护中心协办

乡情悠悠温州鼓词 鼓板琴韵余音绕梁



陈金平在弹唱。 陈金平供图

在乐清乡间,如某村有鼓词演唱, 那必定是该村的一件大事,村里人以此 相邀亲朋好友来观听,尤其是一些经典 曲目,唱一出需日夜场连轴转数天数 夜,堪为方圆十里地的盛事。这个习俗 流传至今,逢年过节尤兴。

温州鼓词,俗称 唱词 ,源自瑞 安,属于大鼓类的民间说唱艺术,是华 东和浙江省民间曲艺的主要曲种之一, 素有 浙北评弹,浙南鼓词 的美誉。 上世纪六七十年代,陈志雄、丁凌生和 阮世池、方克多并称为温州 四大词 师 ,前三位还开创了 陈派 阮派 等流派。

温州鼓词起于何时,查无史料。但 据《平阳县志》载,宋陆游《小舟游近 村,舍舟步归》诗云: 夕阳古柳赵家 庄,负鼓盲翁正作场,身后是非谁管 得,满村争唱蔡中郎。 可说明宋时鼓词

乐清市曲艺家协会主席、温州市曲 艺家协会理事陈金平是温州鼓词的温州 市级传承人,也是 陈派 的第二代传 人,他的唱词铿锵有力,富有温州地方 语言的韵味。他擅长侠义类的词目,一 年四季奔波于乐清及周边县市演出。

陈金平每次演出,行囊里必不可少 的就是牛筋琴、拍板、抱月、扁鼓等行 头。如逢唱大鼓词 (也称大词), 还要带 上铜炉等器具。

牛筋琴因其高音清脆,低音浑厚, 清脆悦耳的音色十分动听,别具风味, 再加上拍板、抱月、扁鼓,虽只有一人 演奏,但运作巧妙,配合默契,节奏明 朗,旋律协调,音乐效果丰富多彩,加 之台上陈金平声情并茂的精彩演唱,就 能一下子吸引台下听众。

艰辛学艺路

陈金平17岁开始学艺,如今53岁的 他已从艺35年。他少时师从温州著名的 陈派创始人陈志雄。

学艺的第一关,就是要过语言关。 因为鼓词演唱用的是温州方言,但温州

方言又受地域的影响语言音韵差异较 大,为此,上世纪初在文学工作者的指 导下,鼓词艺人统一意见用瑞安城关话 进行演唱。后温州鼓词文学工作者还特 地编了一本以瑞安城关语音为准的《温 州鼓词音韵十五篇》,分别是一仙、二 东、三光、四支、五歌、六鱼、七阳、 八庚、九晶、十徽、十一由、十二山、 十三寒、十四知、十五金。

陈金平是乐清人,讲的方言与瑞安 话差别很大。为此他学艺前得先学瑞安 话,再学敲琴、打鼓、说白、念唱。过 了语言关,最难的还是记词关。

以前没有电脑,要背词全靠死记硬 背,记忆力要很好才行,一个晚上演唱 的台词约2800句左右,记忆力不好的 人,根本没法从事这行当。 陈金平说。 辛苦学艺一年多时间,18岁的陈金平开 始登台表演,这一唱,就一直唱到了现

传唱的魅力

古人云:一方山水养一方人。同 样,一方山水也造就一方音乐艺术,在 鼓词音乐的音符里,总是不断地流露着 雁山瓯水之韵味。这就是温州鼓词三百 多年来传唱至今的魅力所在。

对鼓词艺人而言 , 平时是绝不随便 唱大词的,只有在特定的场合、特定的 日期和进行特定的布置等条件下方可演 一般是地方上规模较大的庙宇,其 日期不是节庆佳日,就是神佛生辰纪念 之期。要张灯结彩,排搭高台,设神 位,置香案,搭鳌山,糊蛇精,香烛辉 煌,即庄严又热闹。开唱时还要举行非 常隆重的仪式,每本词开唱时亦要进行 一定的严肃程序。

演出时,只见陈金平端坐椅上,左 手执曲板,右手持鼓签,台案上置一把 牛筋琴。他一个人要兼扮各种角色,能 塑造多种不同性格的人物,而且会模仿 各种声音,以渲染气氛。一敲一打一开 腔、一哭一笑一说唱,一段扣人心弦的 故事,就娓娓呈现在听众面前。琴声中 说人世间悲欢离合情,唱百姓家喜怒哀 乐事。如《诛妻杀子》、《姜子牙下昆仑

山》、《李白进京》、《夜杀毛守备》等他 总能演绎得维妙维肖,台下听众们则听 得如痴如醉。

常 综艺

继承人难寻

对陈金平来说,除了每年的六七月 稍闲外,其它时间他一直忙着赶场演 出。演出时一个晚上要唱3小时左右, 长年累月下来,他的声音变得低沉沙 哑,但他对唱词的热情不减。

鼓词依然有市场,尤其受老年人喜 陈金平告诉记者,特别正月里鼓词 红火时,一天都不得闲。 里三层外三层 地把舞台围得水泄不通。 台下听众翘首 听鼓词的场面陈金平总是难忘。

陈金平入选浙江省级非物质文化遗 产项目温州市级传承人,他向记者道出 了鼓词市场繁荣背后的隐忧 后继乏人。

目前,乐清能上台的鼓词师只有八 九人,其中还有5名女词师,为了振兴 乐清曲艺,发扬光大,应多培养新人新 秀。一些优秀的鼓词师到了60岁后,都 退出舞台,如今活跃在舞台上的鼓词 师,年龄都偏大,而年轻一辈的鼓词艺 人为数不多,只有两名二十多岁的从艺 人。随着老一辈鼓词师逐渐退出舞台, 温州鼓词可能要面临无人传承的窘境。

鼓词师一般从10多岁开始学艺 但现在很少有小孩子对学唱鼓词感兴 陈金平说。

鼓词行业的门槛本身就比较高,既 要五官端正、嗓音清亮,还要具备艺术 天赋。而且温州鼓词以瑞安方言为标准 音,现在的小孩子连方言都讲不流利, 要演唱鼓词更是难上加难。

像陈金平的两个孩子,都没有子承 父业,一个进了机关工作,一个则进了 公司。

现在听众年龄出现断层,演出时, 前来捧场的几乎是清一色的中老年人。 鲜见年轻人的身影。慢节奏的鼓词并不 受年轻人喜爱。

如何传承和发扬温州鼓词,成为鼓 词师们眼下最无奈、也最期待能够解决

ongyi

温州鼓词是流行于浙江温州及其毗 邻地区的一个曲艺种类,俗称 唱词。 因过去的艺人多为盲人,故又称为 瞽 词 或 盲词。它用温州方言表演,具 有浓厚的地方色彩和独特的艺术风格, 在清代中期已见流传。乐清的温州鼓词 在2012年入选第四批浙江省级非遗名录

在温州鼓词艺人中,流传着关于 祖师爷 的说法,艺人们说温州鼓词的

扫一扫,

乐清日报官方微博:

沟通,记录,解读乐清。

祖师爷 是唐明皇的叔叔。他从小就聪 明伶俐、善文能诗、谙音律,后因病失 明,便开始以教盲人唱鼓词自娱。温州 鼓词在文学形式上与唐代的变文一脉相 承,但温州鼓词的具体形成年代现在说 法不一。一说形成于南宋时期,金兵入 侵,宋室南迁,鼓词这一艺术形式也随 之传至江南。另一说形成于明代,当时 的在野文人与盲艺人在古乐的基础上,

关注《乐清一周》,品味时尚生活!

关注柳市本土新闻,提供商家优惠、免费活动!

吸收当地民间小调,创造了这一说唱形

温州鼓词有唱有说,以唱为主。它 的唱腔、曲调带有浓郁的南国民歌风 味,鼓词的基本曲调有慢板、流水、紧 板等几十个板式。唱法有南北派之分, 南派曲调细腻柔和,北派曲调粗犷古 朴。温州鼓词长于抒情,善于叙事,通 俗易懂,并夹有丰富的群众词汇和民间

谚语。其句法结构,基本上是七字 句,文体一般由韵文、道白相间而成。

温州鼓词的演出形式分为平词和 大词两种。平词是指艺人平时经营性 的演唱,室内外均可作场。凡逢红白 喜事,或款待客人,或夏夜纳凉,均 可邀请艺人来演唱,多则数夜(或 日),少则一夜即止。大词,也称 娘 娘词 , 多用于敬神 , 主要演唱 经卷 书 , 一般在庙宇中演唱 , 形式颇为复 杂。艺人演唱时,身穿长衫,前置大 鼓,旁挂大锣,右手击鼓敲锣,左手 执拍板立而说唱,有的词目可以连唱

温州鼓词艺术积累十分深厚,传 统节目众多,

温州鼓词是浙江温州地区最大的 民间传统曲艺种类 素有 浙北评弹 浙 南鼓词 的美誉。

ongyi 老照片



清江渡口位于清江镇渡头村,对岸为清江村,渡程约800米。图为林佳骅 和好友在清江镇渡头村的渡口合影。随着清江大桥的通车,该渡口现早已荒

墨池问道11人微书画邀请展举行



市民在观展。黄小双 摄

本报讯 (记者 黄小双) 昨天,墨 池问道11人微书画邀请展在市文化馆 举行,共展出倪朔野、林君剑、陈柳 蓉、邱亦夫、林晓林、王昳、连乐人、 王建秋、陈建光、倪永、郑礼等11位 乐清书画家作品85件,展出时间为5月 30日至6月3日。此次邀请展由市文 联、市书法家协会主办,乐清市文化馆 承办,市大龙湫茶业有限公司协办。

据此次邀请展发起人之一倪朔野先 生介绍,这11人中有5人是中国书法家 协会会员,4人是浙江省书法家协会会 员,平时经常相聚,品茶谈书论画,遂 提议以展览的形式作一次集中的交流与 学习。虽然为微书画展,但在风格与形 式上体现了多样性,旨在尝试于小作品 中求精微,于精微处见大气象。今所展 示为墨池问道,以求教于书画界的同 道、行家们,听他们的意见建议,以促

我市书画评论家项宏志先生说,这 次11人微书展从形式到实力都非常 好,各位书画家都有自己的特点,形式 多样,能代表乐清书画的整体水平,虽 然是小品,但容量大,作品的涉及题材 广泛,表达内容丰富。

耄耋老人 微雕木具

魏增谊

干了一辈子木匠活的李永三老人, 最近几年重拾年轻时的手艺,醉心微型 雕刻,他做的微型农具、家具和十二生 肖图像等数十件,件件维妙维肖,让人 爱不释手。

日前,我拜访了李永三老人,听他 娓娓讲述微雕故事。李师傅说,他从事 木工四十多年,60岁后收拾工具不再做 木工。

但在一次跟旅游团出去旅游时,在 旅游景点展厅,李永三发现厅内摆着许 多古老的农具、家具,便对这些老古董 产生很大兴趣。这些展品现在青年人不 用说没有用过,可能就连看也没有看 过。他觉着现在有时间,重新把它们做 出来,供青年人欣赏,作为时代的回 忆,更能弘扬传承传统文化。

回家后,李永三念念不忘,那些古 老的器具一次又一次地映入他的眼帘, 做这些器具,他年轻时可算是拿手活, 可如今他都82岁了,20多年没摸工 具,工具都生锈了,双手又不如以前灵 活,还能行吗?

想干事的李永三不泄气,苦苦琢磨 了一个月,下定决心,在有生之年,慢 慢地把这古老的农具、家具做出来。

他搬出大大小小的工具进行整理, 找出木料,然后设计制作。

在李师傅这个不到15平方米的工 作场地,摆着工具、成品、半成品,满 地都是大小不等的材料、树根、塑料 片,琳琅满目。参观者的脚难能移动半 步。李永三在旁介绍: 这是扇谷的风 车,纺纱的纺车,车水的车架、水车, 耕田的犁等等微型农具。

这些微型器具,做起来难度大,每 个零部件,都是按照大小比例精心计算 出来,差一点不行,否则不能转动,现

在用手操作运转自如,功能完全一样。 语音未落,李永三便搬来约30厘 米高的水车演示,他把水车末端放在盛 水的盆里,另一头放在外边,用手摇柄 一摇, 水车果真运转起来, 水哗哗地抽 上来了,看得我赞口不绝。

我问李师傅: 你做的水车车板 还有那么小的插销、螺丝钉是怎样做出 来?

他说: 车板是用长3厘米、宽1.5 厘米的薄塑料板做成,钻孔的钻头,我 采用一定长度铁钉磨成,插销和螺丝是 用上等优质牙签制作。 真是精工细作!古话说,只要功夫

深,铁杵磨成针,这话在微雕中得到证 实。李师傅又说:光是一个钻头,我真 费尽脑筋,直径大约只有一个毫米大的 钻头,足足花了一个星期磨成,有时一 不小心折断了,只好重来。

在工作室的另一角,桌上摆着了十 二生肖,已完工10件,还有两件尚在 制作。这些生肖雕得活灵活现。

李永三说,每当他在电视里看到这 些动物的镜头和壁画上图像, 我心内构 思、推敲,反复琢磨。然后到山上挖来 树根,经日晒、雨淋再经水煮处理,使 其遇气候冷热不会变形,然后选料进行 打坯、修光、细光这一系列流程。成品 后邀请行家和油画老师进行点评,再进 行反复细致修改、修光、细光、油漆 看整件精品形象逼真。

你看那头水牛,仰头蹬脚,使劲耕 田,后面一个农夫头戴斗笠,紧跟后面 扶着犁,得意又神气。

再看那骏马昂首腾云而起的壮观 景象,展现一马当先、马跃蹄奋的马年 时代面貌。

老李如今82岁,却两颊红润、白 净、两目有神,做这些细活不用戴眼



中国乐清网微信:

好看,好玩,好吃,统统看过来!







书香乐清

微信二维码





乐清资讯全知道!





